# 保畅护安守钱袋 科技赋能助善治

一万峰林派出所"峰"景这边独好

殷选择 韦欢

近年来,兴义市公安局万峰林派出所坚持以人民为中心,不断创新实践新时代"枫桥经验",全方位落实"派出所主防"责任,以"八大警务"为牵引,针对景区面积大、游客多、民宿密、管理难等实际,着力在民生警务、服务警务、预防警务、智慧警务等方面深耕细作,为防风险、保安全、护稳定、促发展作出新贡献。

#### 保畅护安守钱袋,民生警务实起来

7月1日,万峰林派出所对面的集市上,卖货的吆喝声、买货的讨价还价声此起彼伏,一派热火朝天的景象。"周边都是农特产品和商品交易集散地,我们逢集必赶,强化场天街面治安管控,有力防范各类案事件发生。"万峰林派出所所长李陈颂说。

110快反队与交警、特警组成的集市巡逻队穿梭在大街小巷,全面提高街面见警率和管事率,全力维护集市治安秩序,为居民增收和各取所需平安护航。由民兵、警务助理、治安积极分子组成的"红袖标"跟场管理队,也在协助规范车辆和摊点秩序。

民宿和游客消费集中的下纳灰更好街、景区大门附近的将军桥,是万峰林派出所辖区的2个交通堵点。该所坚持实施每天"一警两辅"常态化值守巡防,保畅护安。以点及面,该所还与交警大队、街道办、景区旅游企业共建实施了万峰林景区道路交通管理三级应急响应机制,实现景区交通事故高效处置。

群众事无小事,处处关乎大民生。6月30日,家住万峰林景区的林女士疑似接到境外诈骗电话,可能会有资金被骗风险。接到反诈预警后,万峰林派出所立即启动见面核实和宣传劝阻工作,民警找到林女士时,她已从银行取现20万元,表示确实接听过一通骚扰电话,不过取大额现金只是用于支付房款,并出示了购房合同。

尽管如此,李陈颂还是不忘"啰唆"几句,"我们是担心你被骗子盯上,毕竟一分一厘都是血汗钱。凡是来路不明的电话和信息,不听不信不转账就好,也可以拨打我的电话!"

守好群众的钱袋子,是万峰林派出所"民生警务"之重。该所高度重视电信网络诈骗预警劝阻工作,严格落实预警指令"半小时内见面核实劝阻"制度。今年1至6月,该所辖区电信网络诈骗案件与去年同比下降了50%,"预后被骗"案件零发生。

此外,打击侵财类违法犯罪,同样是小案不小办。 景区小卖铺的韦老板不慎掉落手机,补卡后发现,微信 里的零钱被人转走了2500元,急忙报警。民警通过大 量走访排查,顺利找到捡拾手机的周某,对方尝试了几 遍数字排列将钱转走。自己的手机和资金失而复得,韦 老板高兴万分,专门定制了锦旗致谢。

#### 群众冷暖放心上,服务警务优起来

清晨,6名湖南游客结伴爬山,意欲体验"会当凌绝顶,一览众山小"的诗情画意,不料误入深山老林而迷路,直到下午3点左右,饥肠辘辘的他们才不得不报警求助。

接警后,万峰林派出所副所长马忠国立即带领辅警准备饮用水、干粮等物资,同时联系消防救援部门协作。他们先用无人机查找游客位置无果,最后通过添加报警人微信,共享位置,一路摸索,顺利到达游客被困地点。"用了一个半小时才找到人,他们很激动,一个劲地道谢!"马忠国说。

无独有偶,今年5月19日一早,万峰林街道鱼陇村四组的一女子哭泣着报警,称"孩子没了呼吸,心不跳了,快点来救他!"民警蔡兴接警后火速驱车前往,"当时只见孩子仰着头,心跳比较弱,喊不答应。我们一路闯着红灯,一边联系急救中心,以最快速度把孩子和亲属送到了市医院,直到孩子被抢救过来才离开。"蔡兴说。

服务人民群众,用心用情用力,万峰林派出所急群众之所急,解群众之所难,有速度更有温度。不仅如此,他们还围绕中心、服务大局,立足公安职能职责,因地制宜,主动作为,积极推出各项服务保障措施,全力护航旅游业高质量发展——

主动上门服务。面对蓬勃发展的民宿业,主动创新管理机制,变过去坐等审批为民警主动上门指导民宿安全管理、安防设施规范设置,对存在问题提出整改建议,并制发《行政许可一次性告知书》,让群众"只跑一次"。2025年1至6月共上门服务民宿212家。

警务前置服务。在核心景点前置警力,第一时间处置涉旅警情,帮助游客解决寻人找物、停车问路等求助事项700余起,为群众提供便民办证和法律咨询服务2400余人次。同时推出"一窗通办""一网通办""网上预约""网上办理"和"就近办"。与去年同比,治安业务和交管业务网上便捷办理量分别增长46%、52%,辖区群众对万峰林派出所窗口服务满意率从95.13%提升到98.26%。

#### 警民携手抓共治,预防警务强起来

去年10月3日,万峰林派出所接到浙江籍游客胡某报警,称其弟弟小胡突然从酒店离开后失联,情绪低落有自杀倾向。接警后,民警立即赶到现场,发现小胡已经坠亡于一座高台下。死者家属情绪激动,认为酒店存在管理漏洞,提出高额索赔诉求。

万峰林派出所一方面邀请曾在浙江经商多年的民宿老板、"峰林联调服务队"成员温某参与安抚家属和调解,一方面上报市局介入调查,同时启动涉旅纠纷分级调解机制。最终,死者家属接受了小胡意外死亡的结果,与酒店达成合理协议。即将离开时,胡某亲切地握着民警的手说:"虽然这次旅程有些遗憾,但是等我们收拾好心情,还会再来。这里不但风景很美,而且这里的警察很专业,也很温暖!"

矛盾纠纷,是"民转刑"和"刑转命"的突出因素,是事关基层社区和谐稳定的重大风险隐患。为加强源头化解,万峰林派出所专门组建了一支由民警、村居干部、党员群众、治安积极分子、商铺和民宿经营者代表组成的"峰林联调服务队"平安类社会组织,成员采取"常

驻+按需人驻"方式参与调解工作。"我们还按照'一般级、关注级、重点级'分级化解,做到'排查、调解、回访'闭环处置。同时完善了警调衔接、民调人所、司法人所机制,按需发起多元调解,化解率达98%,其中涉旅纠纷化解率和满意率均为100%。"李陈颂说。

对症下药,靶向治理,矛盾纠纷调处化解只是一个缩影。万峰林派出所辖区现有人口2.5万余人、民宿281家,如何实现发展与安全共赢?唯有"联动共治"。比如,在8个行政村落实"一村一警一辅一警务助理"机制,全部规范建立村级警务室,做强社区警务团队;常态化组织"峰林联调服务队"开展治安巡防、矛盾纠纷调处、道路交通秩序维护等工作;在各村居规范组织"警民议事会",每月开展1次旅店业"五必须"规范登记、出租屋登记管理、道路交通安全、"五防"宣传等培训,增进警民关系,收集社情民意,推动辖区精准治理。

#### 科技赋能助善治,智慧警务灵起来

依托治综系统建设契机,万峰林派出所的社区民警全面对辖区治安要素、实有人口、实有房屋进行再清理、再核准。他们积极发挥社区警务团队作用,确保标准地址、实有人口、实有房屋和实有单位信息采集率、精准率保持在95%以上,夯实信息化基础。

"人口在不断增多,房屋也在更新,采集的信息可以为基层社会治理提供精准数据信息支撑,加班加点采集信息都是值得的。"看着治综系统中显示面积50.87平方公里的辖区,渐渐标识清楚的房屋、街道和人口信息,社区民警邱峰由衷地开心。

这是万峰林派出所在警力无法增加的条件下,依托 科技赋能缓解警力不足,提高工作效率,形成提升战斗力的实招之一。该所还积极发动群众、企业、民宿、商铺安装"平安黔哨",同时指导景区旅游企业新增建设视频监控系统,极大强化了辖区智能安防。

"找到了,你们快去和谐社区……"半夜两点多,万峰林派出所综合指挥室值班民警发现走失游客线索后,立即指令附近警力前往寻找。"这还要感谢我们民宿安装的'平安黔哨',在找人过程中,他通过自家'平安黔哨'提供线索,极大缩短了搜寻时间。"

"谢谢你们帮我们追回了被骗的车辆。"万峰林派出 所共追回辖区群众被骗车辆20余辆。"该案件的成功侦破,得益于辖区公共区域人脸识别卡口和'平安黔哨'等 智能安防设备,为我们快速精准打击违法犯罪提供了线索支撑。"李陈颂说。

除了公共区域视频,万峰林景区还有一根根标有 "一键求助"的红色立柱,也格外醒目。这是万峰林景区 的智能报警系统,游客遇紧急情况按下按钮,民警即可 精准定位、快速响应。

通过一系列举措,万峰林派出所高效防控盗窃案件同比下降96%,伤害、寻衅滋事案件同比分别下降25%、100%,人民群众安全感更加充分、更有保障、更可持续。

# 兴义军分区领导开展"八一"慰问

在"八一"建军节来临之际,7月29日,兴义军分区领导到下五屯街道走访慰问现役军人功臣模范李文龙和99岁抗战老兵李玉发,向他们送上节日的问候。

当天,兴义军分区领导先后来到李文龙和李玉发家中,与他们亲切交谈,详细询问他们近期的生活和身体情况,细心聆听老兵讲述在部队的峥嵘岁月,感谢他们为国家和人民作出的贡献。

(李亚萍 代仙羚 陈雪儿)

### 兴义市开展系列活动庆祝建军节

在"八一"建军节即将到来之际,7月28日,兴义市精

心组织退伍老兵、乡镇部分退伍军人、军嫂及家属开展系列活动庆祝建军节。 当天,大家欢聚一堂,重温激情燃烧的军旅岁月,传

当大,大家欢聚一室,里温激情燃烧的车底乡月,传承永不褪色的军人本色,共叙深厚军民情谊,为这个承载着光荣与使命的节日增添了浓厚氛围。

活动现场,文艺表演成为最受瞩目的环节。志愿兵文艺队带来的经典歌曲《驼铃》缓缓响起,熟悉的旋律如同一把钥匙,瞬间打开了在场老兵们尘封的记忆闸门,勾起了大家对军营生活的无限怀念。随后,《南泥湾》、《西水人家》、《敬祝老兵之歌》等节目轮番上演。这些由各文艺队自编自演的作品,不仅生动展现了红色文化的独特魅力,更以朴实而热烈的方式,传递出社会各界对军人的崇高敬意。

据了解,此次活动共组建了20支表演队伍,300余名参与者齐聚一堂,通过歌曲、舞蹈、朗诵等丰富多彩的形式,共同庆祝"八一"建军节。活动不仅让退伍老兵们深切感受到了节日的温暖与关怀,更进一步凝聚了军民同心、共筑和谐的强大力量,生动展现了兴义市浓厚的拥军优属、拥政爱民氛围。

"我们是为庆祝中国人民解放军建军98周年而来,这个节日对我们来说意义非凡,内心十分高兴。"退伍老兵曾元明话语坚定,"我们要不负光荣使命,不忘初心跟党走,衷心希望我们的国家繁荣昌盛,人民军队越来越强大!"左下图为活动现场一角。

王洋翠 韦荣 摄影报道

### 市妇联举办关爱女性健康公益活动

7月25日,由市妇联主办、贵州省贵之艾生物科技有限公司承办的"她时光·养正当时——中医守护女性健康能量计划"关爱女性健康公益活动在笔山教育院举行。70余名女性干部职工通过参与中医科普讲座和非遗艾灸体验,收获了实用的健康"礼包"。

活动以中医科普讲座拉开序幕。艾灸非遗传承人、国家级艾灸师二级评委漆娜,紧扣女性生理特点,带来了一场干货满满的分享。她从中国女性生殖健康现状切入,从中医视角解析女性生殖健康问题,介绍了艾灸这一中医瑰宝的相关知识,并围绕"气血充电站"这一核心,讲解女性保养关键穴位的位置与作用,传授日常可操作的保养方法。对于女性常见的痛经、失眠、焦虑等问题,漆老师还分享了一些中医"快捷键"方法,将中医养生知识变得通俗易懂,赢得了大家的一致好评。

"通过今天的活动,让我们对女性健康有了一个全新的认识,了解到脾胃虚弱会影响妇科健康等。在今后的生活中,我会把学到的知识分享给自己身边的人,让更多人受益。"中医爱好者李宛宸表示收获颇丰。

在随后的非遗艾灸体验环节,大家积极参与"手持悬灸"古法体验。现场艾草香气弥漫,温热透过肌肤传递,让参与者切实感受到传统中医的独特魅力。同时,轻便小巧的"艾灸贴"也备受关注,工作人员详细介绍其使用方法与功效后,大家纷纷尝试,互相交流贴敷感受。

"今天老师介绍了很多穴位,按揉对身体健康很有帮助。艾灸体验也很有意思,我做后感觉特别暖和,非常放松。"木陇街道女职工谭安琪说。

据了解,此次公益活动是兴义市妇联关爱女性健康的具体举措,为女性提供了健康知识学习渠道,也搭建了中医文化体验平台。未来,市妇联将持续推出多样化关爱活动,以实际行动提升女性群体的获得感与幸福感,为女性健康事业发展贡献力量。

(来源:兴义市妇联)

## 贵州省青少年模型公开赛在兴义举行

7月25日,2025年贵州省青少年模型公开赛在黔西南州低空经济青少年后备人才选拔培养基地举行。活动吸引了全省68支队伍、600余名青少年及指导老师参与,为怀揣科技梦想的青少年搭建了一个展现自我、追逐梦想的专业舞台。

本届赛事全面升级竞赛体系,设置操控类、编程类、组合类、虚拟类四大项目,细分为16个分项,覆盖小学至高中全学段学生,各项赛场亮点纷呈。操控类项目中,空中格斗赛、无人机足球赛等比拼紧张刺激,极致考验选手的精准操控技巧;编程类的蜂群舞蹈编程赛尽显科技前沿魅力,点燃青少年对编程世界的探索热情;首次引入的虚拟类Co-Space智能驾驶项目,则以创新活力为赛事注入全新动能。裁判台前,专业评委借助高速摄像机精准记录各项数据,围绕模型完成度、操控流畅度等多维度指标严格评分,全力保障赛事的公平性与专业性。

作为省内规模最大的青少年科技体育赛事,本届大赛以"科技赋能梦想,创新引领未来"为主题,由省体育局、省教育厅主办,贵州省社会体育管理中心、黔西南州文化体育广电旅游局、黔西南州教育局、兴义市人民政府共同承办。赛事以"实践·突破·创新"为核心理念,通过"学校+协会+基地"联动模式,推动科技实践与素质教育深度融合。

(张贤艳 赵炫圳 罗淏彬)



